

## 破除僵化保守,着力解决改革意识不强问题, 坚持以改革破解发展难题。

# 一个战场打赢两场战役

## ——全市生态扶贫工作综述

□ 本报记者 穆佳妮

我市宜林荒山多、贫困劳动力多,为破解林业生态建设与扶贫攻坚结合不紧的问题,2018年,市委、市政府继续坚持一个战场打赢脱贫攻坚和生态建设两场战役,持续开展植树造林,以岚县为试点,推开合作社造林管护模式,典型引路、以点带面,建立起造林绿化新机制,深入推进吕梁山生态脆弱区林业生态建设工程,林业生态扶贫工作取得显著成效。

### 落实护林机制 增加农民收入

2018年,我市以习近平总书记视察山西一周年和改革开放四十周年为契机,以国家和省级林业重点工程为抓手,全面加快国土绿化,整体推进生态扶贫,着力强化森林资源管理。市委、市政府要求各级各有关部门对标找差,进一步推进全市植树造林、生态扶贫工作再上新台阶,坚决在一个战场打赢两场战役。2018年,我市把握当前林业发展的新态势和新要求,调整思路,突出重点,要求将25度以上的陡坡耕地全部退下来,退耕还林实现了新突破,全年共完成新一轮退耕还林128.1万亩,涉及104个乡镇、1087个村、14.5万户、42.3万人,人均可增收1787元,其中贫困户5.6万户、15.9万人,贫困人口可增收1836元。

在持续增绿的过程中,我市积极调整吸收贫困人口参与森林管护,并落实森林管护机制。利用全市1400多万亩生态公益林管护资金,按照“县管、乡建、站聘、村用”的原则,严格贫困管护员占比不得低于60%的标准,实行动态调整

的办法,对不能胜任森林管护任务的管护员坚决予以劝退,全部新建建档立卡贫困户,优先选聘本村本乡镇的贫困户。2018年又积极争取上级部门的支持,新增森林管护员岗位1000个,管护资金1108万元,全部选聘建档立卡贫困户。目前全市共有森林管护员6348人,其中建档立卡贫困户管护员4896人,占管护员总数的77%,人均可获得工资性收入6000元以上。

“我被聘为护林员,每年工资6000元,再加上退耕地补助,合作社栽树,一年下来,收入也不少。”在石楼县和合乡西山村,贫困户张保连向记者谈起自己

了一个新台阶。重点推进了造林合作社升级版“支部+合作社”,已改建和新建148个,全市扶贫攻坚造林专业合作社达到1301个,吸纳社员34579人,其中贫困户27135人,基本实现造林重点区域村村都建有合作社。全市有1232个合作社通过协议承担造林任务148.06万亩,参与造林的务工人数27067人,其中贫困群众19936人,人均可增收6000元左右。

采取常规造林工程全部由“合作社+农户”承揽,重点区域采用“公司+合作社+农户”“专业队+合作社+农户”的生态造林模式,确保所有造林任务都有农

边离不开人,能在家门口打零工补贴家用、照顾老人,这对农村人来说可谓雪中送炭。

参加造林合作社的王明珍夫妇向记者谈起了他们现在的生活状况:“以前,一到冬季就没收入了。现在,在合作社剪沙棘果每人每天能收入300多元。一年下来,我们夫妇俩通过给岚县茂林绿化有限公司打工能收入3万多元,稳定脱贫不是问题。”

### 探索收益机制 实现农民分红

为了进一步稳定退耕农民收入,我市积极探索林业资产收益扶贫。2017年在岚县、兴县、临县、石楼启动了试点工作,通过农村土地所有权、承包权、经营权三权分置,采取公司+合作社+贫困户模式,进一步盘活资产和资源,实现公司、村集体和农户三方共赢目标。

岚县在王狮乡、界河口镇、河口乡、社乡四个乡镇开展了沙棘产业资产收益扶贫试点工程。将退耕还林地、集中连片的野生沙棘林地的所有权、承包权、经营权三权分置,按照群众自愿、公开公示原则,农户将自己的林地经营权、部分财政补助资金委托村集体进行流转、折股量化,以股权的形式入股造林企业,造林企业组建或对接由精准扶贫户参加的扶贫攻坚造林专业合作社,由企业出资、扶贫攻坚造林专业合作社组织贫困户参与野生沙棘林改造和退耕还林工程建设,形成了“企业+村集体组织+合作社+退耕农户”的新机制。参与贫困户除前五年获得国家退耕还林政策补贴每亩1500元外,五年后按照利润的6%进行分红,保底收益每亩50元。(下转4版)

## 奋进新时代 谱写新篇章

的生活,喜不自胜。在我市,像张保连一样的森林管护员还有6000多人,其中建档立卡贫困户管护员近5000人。石楼县还依托合作社成立了由专业人员、“土专家”、合作社社员组成的技术服务队伍和村“两委”干部组成的帮扶队伍,对包地块“嫁接、修剪”,农民变为“农技师”。

此外,2018年我市还完成经济林提质增效面积118.28万亩,涉及117个乡镇、900个村、111947户、279867人,其中贫困户63176户、157940人。

### 创新造林机制 稳定农民收入

2018年,我市合作社造林机制又上

贫困户参与。先后举办培训班10期,对全市合作社负责人、项目经理和财会人员以及森林管护员和病虫害防治检疫人员共计2200余人进行了统一培训。各县(市、区)积极开展以实操技术为主的培训,共培训13700余人次。

岚县森林扶贫攻坚造林专业合作社,采用“公司+村委+合作社+农户”的模式,让贫困户就地转化成造林产业工人和生态保护人员,促进贫困户实现就业增收。闫凤明是最早入股合作社的贫困户之一,“家里7亩多土地已退耕还林,平日里在合作社上班,一年也有将近2万元的收入。”闫凤明告诉记者。他的父母患有慢性疾病,身



3月11日,走进孝义市东盘粮力农蔬菜种植专业合作社育苗基地,满眼绿色,育苗盘中的辣椒苗、西红柿苗等各类菜苗长势喜人,菜农们忙着育苗、移栽、浇水……据悉,该合作社作为万亩无公害蔬菜基地,培育的菜苗不仅可以满足自身种植所需,还销往该市各乡镇及周边县市,也为菜农增加了一份收入。

武斌 摄

## 王立伟赴中石油煤层气公司、清华启迪对接交流

本报讯(记者 付永文)3月11日,在全国人代会休会间隙,全国人大代表、市长王立伟带领我市部分县市及部门负责人,专程来到中石油煤层气公司、清华启迪军民融合研究院进行考察对接,寻求项目合作。市政府秘书长梁斌参加。

中石油煤层气公司是较早进入我市的煤层气勘探开发企业,目前在我市拥有6个勘探开发区块,矿权总面积4505平方公里,10余年来已在我市累计投资45亿元,建成产能2.5亿立方米,在建产能6亿立方米,钻井335口。

在中石油煤层气公司,王立伟与公司总经理修景涛等企业管理人员深入交流座谈。他说,吕梁煤层气资源丰富,近年来,我市积极实施“增气减煤、控量提效、延伸链条”战略,加快煤层气资源的勘探,加快煤层气综合利用开发,不断完善产业链条,着力打造能源革命排头兵,推动经济增长的质量、内涵发生了深刻变化。希望中石油煤层气公司将吕梁作为重要生产基地,围绕打造能源革命排头兵目标,继续发挥央企先进的技术实力、雄厚的资金实力优势,加快资源勘查开发步伐,尽快将煤层气产业做大做强,培育打造吕梁新的战略性支柱产业。同时加快建立地企沟通协调机制,强化资源的综合利用,积极引导合作伙伴,布局储气、液化等下游产业,广泛吸纳当地群众就业,继续实施民生用气优惠,积极支持地方经济社会发展,为老区转型发展、脱贫攻坚作出更大贡献。修景涛表示,吕梁是令人向往的好地方,发展势头强劲,公司对吕梁煤层气产业发展充满信心,将把吕梁作为企业在山西重要的煤层气生产基地,注册成立分公司,进一步加大投资力度,积极布局下游产业,全力全速加大开发利用力度,同时主动融入吕梁发展,优惠保障民生用气,认真履行社会责任,为吕梁经济社会发展作出更大贡献。

启迪控股是一家依托清华大学设立的综合性大型企业,是清华科技园开发建设与管理运营单位,参股控股上市企业8家,建立了1600亿规模的军民融合基金,形成了“科技园区、科技实业、科技金融”三位一体业务格局,是全球领先的科技服务提供商。去年以来,启迪军民融合研究院多次赴我市考察调研,并在具体项目上达成了初步合作意向。

考察中,王立伟一行参观了启迪控股数字展示中心,与启迪控股高级副总裁、启迪军民融合研究院常务副院长侯树立等进行了座谈交流。王立伟说,吕梁高质量转型发展需要科技的强大支撑。近年来,市委、市政府坚持把实施军民融合发展战略作为推进高质量转型发展的重要支撑和有力抓手,高起点谋划、大力度推进,在全省率先成立了军民融合协同创新研究院,大力推进高性能吕梁云计算中心、能源互联网、无人系统、金属磁芯等军民融合重点项目,不断提升军民融合发展整体水平,有力促进了全市经济发展质量变革、效率变革、动力变革。希望启迪军民融合研究院进一步加强与吕梁的交流合作,充分发挥科技人才、能源资源、产业基础优势,将吕梁作为军民融合科技成果转化的重要基地,一项一项抓好项目对接落地,在高性能云计算协同融合、“数谷吕梁”建设、数字政务、无人机飞行员培养、健康水应用、煤改清洁能源等领域积极寻求合作机遇,加快落地更多有重大牵引作用的军民融合新项目、新产业、新模式,为促进吕梁高质量发展提供重要支撑和重要动力,在深化务实合作中实现双方互利共赢。侯树立表示,吕梁是军民融合的先行者,启迪军民融合研究院将聚合优势资源,将更多军民融合高技术成果放在吕梁转化发展,共同推动双方在科学研究、技术创新、产业转化等方面的深度融合,认真抓好超算联盟、军民融合产业园、无人机飞行员培养等项目落地,为吕梁转型发展贡献启迪力量。

## 我市命名一批市级爱国主义教育基地

本报讯(记者 罗丽)为进一步弘扬社会主义核心价值观,充分挖掘爱国主义教育资源,推动爱国主义教育深入开展,近日,我市新命名“山西吕梁革命博物馆”“吕梁北武当古兵器博物馆”“交城贾寨红色教育纪念馆”“汾阳马烽纪念馆”“柳林六龙烈士亭”“方山贺龙中学旧址”“临县寨山村毛泽东路居处”“陕甘宁晋绥联防军司令部旧址”“岚县烈士陵园”9处场所为第三批市级爱国主义教育基地。

爱国主义教育基地是进行爱国主义和革命传统教育的宝贵资源,是激发广大人民爱国情感、弘扬民族精神的重要阵地。近年来,我市充分发挥爱国主义教育基地所承载的优良传统和伟大精神,积极完善配套政策和措施,不断提高爱国主义教育基地建设、管理和服务水平。通过加强爱国主义教育,不断提升公民道德素养,促进精神文明建设,推动经济社会发展和脱贫攻坚取得新成就。

## 孝义经济开发区对标一流 奋力冲刺国家级开发区

本报讯(记者 罗丽 通讯员 张世川 郝丁彬)人勤春来早,功到秋华实。连日来,孝义经济开发区认真贯彻落实省委、市委部署,围绕“六个破除”“六个着力”“六个坚持”的总体要求,对标一流,深入开展“改革创新、奋发有为”大讨论活动,奋力冲刺国家级开发区,在改革创新中建功立业,以新姿态新担当开创各项事业新局面。

孝义经济开发区以开展“改革创新、奋发有为”大讨论为契机,围绕2019年重点工作任务,立足工作实际,为2020年冲刺国家级开发区的目标开一个好头。为了开展好大讨论活动,孝义经济开发区增强“四个意识”、坚

## 吕梁改革创新再出发

## 中共吕梁市委宣传

# 关于“定标杆 补短板 兴吕梁”建议征集启事

按照市委“改革创新、奋发有为”大讨论活动安排,现面向全市开展《定标杆 补短板 兴吕梁》意见建议征集活动。

### 一、征集内容

紧扣我市深化改革、创新驱动、转型发展、民生改善、从严治党、文明创建等方面存在的困难和问题,广泛开展意见建议征集。

(一)聚焦破除僵化保守,着力解决改革意识不强的问题,坚持以改革破解发展难题,征集如何深化改革方面的意见建议。

(二)聚焦破除因循守旧,着力解决创新精神不足问题,坚持以创新激发动力活力,征集如何提升创新能力方面的意见建议。

(三)聚焦破除封闭狭隘,着力解决扩大开放不够的问题,坚持以改革促开放促发展,征集如何以开放带动改革发展的意见建议。

(四)聚焦破除资源依赖,着力解决市场理念不浓问题,坚持以市场打开发展新通途,征集如何以市场的眼光和思维加快发展的意见建议。

(五)聚焦破除随遇而安,着力解决工作标杆不高问题,坚持以一流标准创造一流业绩,征集如何提升工作标杆和质量水平的意见建议。

(六)聚焦破除慵懒散漫,着力解决作风不实问题,坚持以过硬作风彰显担当作为,征集如何改进干部作风、提高工作能力的意见建议。

二、征集范围  
全市社会各阶层、各行各业、各界人士,特别是“两代表一委员”要积极建言献策。

### 三、征集要求

(一)紧密结合吕梁实际,瞄准全省先进工作,对标一流。以事实为依据,以数据为支撑,突出问题导向、目标导向、实践导向,对战略布局、具体工作

提出意见建议。

(二)文稿简明扼要,言之有物,要具体化、可操作。

(三)文稿需注明建议主题、作者姓名、工作单位、联系方式等。

### 四、征集形式

(一)市委宣传部分别对各县(市、区)、市直工委、吕梁日报社、吕梁广播电视台上报意见建议的整理、归纳、汇总。

(二)各县(市、区)委宣传部分别负责各县(市、区)意见建议的征集工作,市直工委负责市直单位意见建议的征集工作,要迅速安排部署、开展工作,并负责整理、汇总、上报。

(三)《吕梁日报》政教专刊开设《“定标杆、补短板、兴吕梁”金点子》专栏,并向全社会征集意见建议,选择有代表性高质量的文稿进行刊发,同时整理、汇总、上报。

(四)吕梁广播电视台要在掌上吕

梁和各微信平台开设专栏,面向全社会征集意见建议,并需刊登意见建议,同时整理、汇总、上报。

(五)市新闻办通过《吕梁发布》刊发征集启事,并收集、整理、上报。

### 五、征集时间

即日起至3月底结束

市委宣传部分联系人:刘文彪

联系电话:0358-3381110

邮箱:llswxcbxck@163.com

吕梁日报社联系人:王瑞

联系电话:18535828655

邮箱:llrbsbgs@163.com

吕梁广播电视台联系人:崔巍

联系电话:13753838429

邮箱:123413555@qq.com

市新闻办联系人:李佳

联系电话:13513586881

邮箱:llnews@qq.com

中共吕梁市委宣传

2019年3月10日